编辑/张红梅 高燕 美编/高岳 校对/李景红 邮箱:fzrbsqb@126.com



2022年2月27日 星期日

# 邬松君:硬核所长就是辖区"定海针"



□ 本报记者 邓君 □ 本报通讯员 陈毅恩

从警不到一个月,他便擒获公安部督办 的灭门惨案主犯苏某标;在"打飞抢"专业队, 他骁勇善战、屡破大案,更在多年的摸索中形 成"五三"打"飞车"工作法,辖区"飞抢"警情 和立案数逐年大幅下降;在派出所,面对治安 "重点整治地区"的挂牌,他以"枫桥"连接群 众,打造群防共治队伍,全力守护辖区群众的

他,是广东省广州市公安局荔湾分局中 南派出所的"硬核"所长邬松君。他曾先后荣 立个人一等功两次,获评"全国先进工作者" "全国特级优秀人民警察""南粤十佳卫士"等 称号,今年年初,邬松君又获得2021全国"最 美基层民警"荣誉。

### 刀尖起舞

坚定地在所有志愿上填下警校后,邬松 君圆了警察梦。然而,从警第一个月,他便与 "死神"擦肩而过。

1999年8月8日晚,他与队友在珠江隧道执 行查车任务,截停一辆出租车检查乘客证件 时,队友意外发现对方身上有枪。见此情形, 邬松君毫不畏惧地扑上去,拦腰死死抱住该 男子双手,用一个利落的擒拿动作迅速将其 铐住。经搜查,发现男子携带已经上膛的手枪 两支、冲锋枪1支、子弹130多发、毒品50克。经 进一步盘查,这名男子竟是当年震惊全国、公

安部督办的灭门惨案主犯苏某标。

21世纪初,广州市一些城乡接合部"双 抢"警情高发,邬松君主动报名参加分局"打 飞抢"专业队。第一次追击"飞车"的情形,令 邬松君记忆犹新。

当时,他和战友骑着摩托,在芳村花鸟鱼 虫市场附近追捕一名"飞车贼"。追捕过程中, 两辆摩托车重重地撞在了一起,邬松君和战 友都被强大的撞击力甩了出去。他全身疼痛, 手臂血流不止,但他挣扎着爬起来,不顾一切 冲向犯罪嫌疑人并用手铐将其铐住。

被撞飞昏迷的战友经过抢救平安出院, 但当时惊心动魄的一幕,让邬松君久久不能 忘怀。"就是拼上这条命,也决不能让嫌疑人 逃脱!"邬松君说,"这次经历,让我真切感受 到打击犯罪的危险性,却让我更加坚定了保 护人民、打击犯罪的决心。"

在打击犯罪中摸索总结,2011年,邬松君将 10年打击"飞抢"的战斗经验、心路体验,提炼 成"五三"打"飞车"工作法,就"飞抢"犯罪归纳 了五个方面的规律,并分别总结出三个应对方 法。"譬如当年水产批发市场凌晨频发飞车抢 夺现金案件,我们经过打击和观察发现,现场 得手后的犯罪嫌疑人是最警惕的,抓捕不易。 他们大多从珠江隧道离开广州,于是我们常年 在隧道布置警力,瓮中捉鳖。

该工作法在实战中成效显著,辖区"飞 抢"警情和立案数逐年下降。

### 打出声威

随着广州治安持续向好,"飞车贼"早已 成为历史,"便衣警察"邬松君也转换了身份, 于2019年11月上任中南派出所所长。彼时,辖 区位于广佛交界,常住人口约6万人,城中村 多、花场多,人员流动大,因涉"黄赌"警情高 发而被列为挂牌整治地区。到任仅半年,派出 所就接报十几宗刑事案件,让所内警力席不

"压控警情就是为民警减压减负。"面对 这些难题,他带队建设"智慧安防",加强"打、 防、管、控、服"措施,全面提升辖区立体防控



"以打开路", 邬松君亮出第一板斧。2020 年5月,他化装成村民进村摸查,并带队端掉 了辖内城中村隐蔽的涉黄窝点,望风、运输, 出租屋房东等各环节被全链条打击,一举抓 获26人,逮捕11人。邬松君用"赶尽杀绝"来形 容此役,至今,这一片区再未发生涉黄警情。

榕树下、旧屋内,"三公""斗牛"等城中村 地下流动赌场,望风人员多,打击难度大。趁 着一个午后暴雨,邬松君带着兄弟们直接冲 过去,打了对方个措手不及,一举端掉辖内涉

为更好地掌握辖区情况,邬松君向科技 要警力,主动与街道、村协调沟通,加大技防 的投入;针对辖区范围广、花场用地多,巡防 力量捉襟见肘的情况,他积极协调村里支持 购买无人机,经过专业培训,最终实现了偏僻

图① 邬松君(左)走访花 农,掌握治安情况。 图② 邬松君(中)与同事研



辖区安全巡控无死角……

### 定海神针

身穿便衣时,邬松君最爱跟小商贩、搭客 仔聊天。到了派出所,辖区种花的、开店的、环

卫工等,都是他的治安耳目。警力有限民力无 穷,他充分发动群众依靠群众运用群众,组建 了辖内房东、花场主、民兵等十多个治安联络

打开邬松君的微信,治安联络微信群活

跃度很高,民警和群众的互动也相当频繁。花 木被盗了,甚至内裤丢了,派出所民警都可以 第一时间掌握情况。

自此,在没有物业管理的农村地区,在 派出所指导下,依托群防群治力量,晚上有 民兵巡逻,白天有房东加强管理,居民的安 全感逐日递增。而微信群,也成为民警反诈 的绝佳宣传平台。为使"全民反诈"深入人心, 邬松君组织民警、辅警广泛发动群众,除了利 用所在辖区内农村的广播大喇叭、流动喇叭 的传统宣传方式外,还带领辖区各类群防 力量深入出租屋、商铺、地铁口等进行反诈

虽然大多数时候, 邬松君是这些治安联 络群中的"静默者",但是关键时刻的发声,却 犹如定海神针,只因他用心用情做好工作的 ·幕幕都被群众看在了眼里。

2021年5月底,广州突发疫情,中南派出所 辖区的海南村实施封闭管理。一天,派出所接 到一位60多岁尿毒症患者家属的求助,声称该 病患本应进行血液透析却因封控无法外出,目 前全身乏力生活不能自理恐有生命危险。一边 是封闭管理"一个不能出"的责任,一边是生命 在求救,在没有先例可循的情况下,邬松君向 疫情指挥部报告,并征询卫生部门的意见后, 派出所民警引导医院120救护车进入封控区接 患者,并身着隔离服全程陪同病患就医,直至 将病患送回封控区家中,确保实现疫情不扩 散、病人得以救治的双赢局面。

封闭期间,一些群众因为物资供应等问 题情绪焦躁,在雨中与社区工作人员发生争 执。邬松君冲进雨中,扯着嗓门大喊:"我是所 长!请相信我,只要我还站在这里,就一定解 决难题!"这个平日里为辖区平安奔走的所 长,很快安抚了群众焦躁的情绪。随之而来 的,有政府派送的免费盒饭、粮食肉菜等各项 支援。警民合力,防控渐渐变得有序起来。

今年春节,同事眼中"以办公桌为床、以派 出所为家"、群众心里的打"飞"英雄、硬核所长 邬松君,从年三十到大年初八,只有一天不在 派出所,但他却异常满足:"辖区连续8天没有 刑事警情,老百姓过了个平安祥和年。"

# 张顺峰:"九省通衢"关口守护者

□ 本报记者 刘志月 文/图 □ 本报通讯员 胡金力

"周冠宇、黄奇,返程客流高峰来了,这两天又

是阴雨天,站区的报警服务标识牌可得擦干 2月19日,在派出所晨会上分配任务,擦拭报警

服务标志牌这种"小事",武汉铁路公安处汉口车站 派出所所长张顺峰都为旅客想到了。 春运前,武汉铁路公安处组织对辖区铁路站车

线报警标识、服务站点进行了规范设置,方便旅客 群众报警求助,及时解决旅客群众"急难愁盼" 问题。 今年是张顺峰调至汉口车站派出所工作的第

11个年头。他个头不高、身材中等,皮肤黝黑,短短 的平头显得格外精神。 "大家一定要将旅客的小事当成自己的大事,

认真帮助群众解决实际困难。"晨会上,张顺峰总拿 身边事激励引导民警。 2022年1月16日,今年春运大幕开启的前一天,

46岁的汪女士在汉口火车站进站接受安检时,不慎 将装有3500元现金的挎包遗忘在安检仪上。 "当时她乘坐的D619次列车已驶离汉口站,后

找到乘警求助。"张顺峰介绍。接到列车乘警通报的 情况后,张顺峰立即组织民警开展工作并将挎包 找回。

"我们会将每一起旅客的求助类警情当作案件 来'受理'。"为旅客寻回挎包的民警黄奇告诉《法治 日报》记者,"日常旅客丢包的事情不少,春运期间 就更多一些,有的价值也不大。但张所长告诉我们, 对于丢包的人来说,丢失的可能是他最为宝贵的物 品,一定要站在群众的角度去看问题。"

汉口火车站日均到发列车400余趟、旅客18余 万人次,是"九省通衢"武汉的交通枢纽"大关口"。 站区大、旅客众多、人员流动性强,如何更好提升旅 客群众安全感和满意度,张顺峰可谓下足了功夫。 警力有限、民力无穷。张顺峰带领大家着手对汉口 火车站73家商铺"一键报警系统"进行全面升级改 造,新的报警系统终端处置、联网运行,现场警务岗 亭民警第一时间掌握报警商铺名称、画面和地址,

"除了我们自身外,不仅要依靠安检员、车站职 工等,还要发挥站区各类人员的综合力量。"张顺峰 说,目前汉口火车站周边300余名店主、店员成为派 出所的"信息员""情报员"。

2021年12月30日,一名5岁的幼童在母亲上卫生 间时独自玩耍,在偌大的候车室内迷失方向。一旁 的某中餐厅员工迅速启动"一键报警",民警张伟第 一时间赶往现场并促成母子团聚。

"旅客有期盼,我们有回应。"汉口车站派出所 已制定并完善了10项为民服务措施,做到精准服 务。汉口车站派出所相继在候车室配置了"便民 车"、在人工制证窗口安装了遮阳(雨)棚、放置了 "爱心凳",设立"民警便民服务站",已为旅客找回 遗失物品2700余件,帮助旅客群众解决问题1400余 件。以公心守初心、以真心换民心。仅今年以来,汉





口车站派出所就已收到锦旗7面、感谢信15封及旅 客通过自媒体感谢、表扬18人次。

在张顺峰的带领下,"以人民为中心"的理念已 经在汉口车站派出所这个集体里生根。

今年1月27日16时,湖北十堰旅客漆先生刚刚在 武汉市同济医院做完腰椎、胸椎手术、准备在汉口火 车站乘坐高铁回十堰老家。"担架从候车室到站台要 走步梯,注意台阶,不要磕碰到!"张顺峰获悉后,立 即安排并叮嘱3名民警会同车站工作人员一路疏导 旅客,配合120工作人员将漆先生抬上列车。

2021年7月,张顺峰因工作出色,被评为公安部 全国公安机关"我为群众办实事"成绩突出个人。汉 口车站派出所先后涌现了全国优秀共产党员李忠 建、全国公安机关建党100周年安保先进个人何杰



"矛盾不上交,服务不缺位,还得平安不出事。 11年来,张顺峰既当"指挥员"又是"战斗员"。4400余 天的坚守,张顺峰带领汉口车站派出所民警叫响 '我是党员我冲锋"口号,让党旗始终在安保和服务 旅客群众一线高高飘扬,共查破各类案件1.2万余 起、抓获公安部网上在逃人员近2000名,全力确保 旅客平安出行。

2021年4月24日下午时25分,一醉酒男子吴某强 闯检票口并谩骂和殴打车站工作人员,正在综合指 挥室值守的张顺峰指派民警立即赶赴现场将违法 人员吴某予以控制,并为受伤倒地的客运员拨打 120急救电话及时送医救治。

为旅客办实事,他是暖心的所长。面对民警,他 还是一个暖心的大哥。

"11年了,每年都是如此。"今年除夕夜,张顺峰 又是跟汉口车站派出所的留守民警们一起过的。厨 房里忙活着,张顺峰张罗了热气腾腾的饺子,用对 讲机呼叫民警轮流换岗来吃年夜饭。做饭之外,张 顺峰还不忘安慰民警的家属们。

"小伙子挺不错的,您们就放心吧,这还刚刚被 上级表彰了!"张顺峰给留守民警胡晨的家长打

今年春节,因工作和疫情防控需要,汉口车站 派出所70名同志选择了在岗位上度过新年,共同守 望万家灯火除夕夜。

暖身、暖胃才能暖心。"我和同志们在一起的时 间比家人还长,说真的,他们就是我最亲的亲人,即 使在岗位上也要让他们感受到家的温暖。"张顺

图① 张顺峰(左三)在巡查岗位时指挥民警帮 助一名老年旅客进站。

图② 张顺峰为旅客提供咨询帮助。 图③ 张顺峰在视频指挥室指挥调度。

### □ 本报记者 王春 □ 本报通讯员 胡昌清

印象中,网警是一支 拥有着炫酷黑科技的神秘 队伍。现实生活中的网警 究竟啥模样?从吴增民身 上可以找到答案。

吴增民,现任浙江省 松阳县公安局网安大队副 大队长。从2018年到现在, 吴增民参与办理了多起 部、省级的大案要案,他对 工作热爱执着,遇到困难 总爱钻研,成长为一名遨

游在数据空间的"技术尖兵"。2020年12月,因 网络缉毒工作成绩突出,他被授予"浙江省最 美禁毒人",2021年1月,被丽水市委市政府授 予"丽水之干先锋人物",2021年7月,荣立个 人一等功一次。

## 突破部督跨省制贩毒大案

吴增民毕业于南京理工大学,2012年考 入重庆市公安局。他当过社区民警与刑侦民 警,参与侦办了不少案件,特别是涉毒案件, 他善于总结,抽丝剥茧,深挖彻查,对每一起 案件作案特点、规律以及对侦办的吸贩毒人 员的共性与个性进行分析总结。

2018年5月,吴增民调到松阳县公安局, 考虑到他的专长,将他安排到网安大队,初到 网安大队,吴增民虚心向同事学习请教,很快 适应这一岗位。2018年11月5日,松阳县公安 局接到上级一条涉毒线索,线索只有一个名 字和身份信息,此人涉嫌吸毒,交松阳县公安 局侦办。了解到吴增民对吸、贩毒类案件有侦 办经验,局领导就安排他先期开展侦察。线索 虽少,但吴增民凭借多年侦办毒品案件的经 验,初步判断,嫌疑人郑某某不仅吸毒,还涉

经查实,郑某某在某工地开挖掘机,平时 工作勤快,还经营一家网店,收入不错。吴增 民通过信息支持、技术支撑,精准研判,发现 郑某某在网上贩卖吸毒工具,并伙同一个客 户王某利用网络贩毒,吴增民以此为突破口 侦察发现一个覆盖全国多个省市的制贩毒

吴增民与战友们通过半年多的侦办,从 一条不起眼的线索开始,分析研判海量数据, 循线追踪发现跨省制贩毒团伙11个,制贩毒 嫌疑人240余人,涉及全国20多个省、市、自 治区。2019年6月,公安部网安局会同禁毒 局在河北省石家庄市布置全国集群打击收 网,这是吴增民主侦的第一起全国集群部督

## 对经手每个案件执着到底

功不唐捐,玉汝于成,对每一起案件,吴增民善于 总结提炼。

吴增民在侦办"11·5"特大网络制贩毒案后,对 零星的涉毒线索再次进行深挖彻查,通过大数据平



台位

回

取

松阳县公安局供图

索,成功侦办"4·13"跨 境走私制贩毒案。 2020年5月下旬,浙

江省公安厅,丽水市公 安局听取吴增民汇报 后,丽水市公安局当即 成立了专案组,吴增民 作为案件主办民警,从 各县市区抽调6名精干 的警力到专案组中。

通过两个月侦办,

案件整个链条有了眉目,即将收网,但涉毒案 件信息随时会发生变化。在专案组,吴增民既 当主办民警,又当专案组的内勤,将其他同事 收集的数据信息,再进行整理与分析。案件收 网前期,吴增民经常加班到深夜,夜里躺下睡 不着,满脑子都在想破案,为此经常失眠,只能 借助药物才能睡着。

2020年7月24日,公安部禁毒现场会在丽 水召开,吴增民介绍了整个案件的侦办信息, 跟来自全国各地公安机关所打击的信息基本 一致,看到自己的信息准确,又得到部、省厅 领导的赞扬,他疲惫的脸上露出了久违的笑 容。截至目前,该案抓获嫌疑人120余人,缴获 海洛因、冰毒、鸦片膏、尼美西泮等各类毒品 近95公斤,扣押运毒车辆2辆,收缴毒资20余 万元。

# 只是先进集体中的一员

谈起为何这么拼,吴增民说,案件分析是 费时间、费精力的事情,每一刻都不能松懈。

"细致到无可挑剔,追踪到无处可寻,努力 到无能为力,拼搏到感动自己。"这几句话是吴 增民的励志语。

近3年,吴增民还侦办了何某某等人非法销 售有毒有害食品案,扣押有毒有害药品近10万 颗,扣押涉案资金300余万元。还侦办"20210510" 网络贩卖毒品案,截至目前,共抓获犯罪嫌疑 人7名,扣押含γ-羟基丁酸违禁品480余克。

"吴增民对每一起案件的侦办有着他的执 着,总会想办法挖个水落石出,他善于总结提 炼,才能短短3年就参与破获多起部、省级督办 的大案要案。"谈起吴增民,松阳县公安局副局 长、网安大队大队长徐智钦赞不绝口。

"有幸能在这个先进集体中战斗,我只是 其中的一员。"吴增民说,"看到案件的告破是 我最开心的一件事,看到自己与同事的努力付 出没有白费,虽然苦点累点,感觉到自己做的 工作非常有意义。"

据悉,松阳县公安局网安大队大力弘扬践 行"浙西南革命精神",在维护网络安全、打击涉网犯 罪和整治网络环境等方面发挥了重要作用,连续7年 被评为年度综合考核优胜单位,相继获评全国网安 工作先进典型单位、全国集中打击整治网络违法犯 罪专项行动先进集体、全省优秀公安基层单位等